

金融街

第十二期

2024年3月7日 星期四

责编 段晓东 林兢 美编 金琳 审读 李斌 排版 韩婷

财富聚焦

“春雨行动”启动，推出新产品服务科技创新，仓单融资“扩容”——

金融“活水”加力润泽实体“沃土”

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

金融“活水”加力润泽实体“沃土”，正成为这个春天一抹耀眼的亮色。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。金融活，经济活；金融稳，经济稳。2024年，青岛金融业多方加力，全面提升服务效率和水平，更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足了实体经济多样化的金融需求。

金企精准对接

3月5日，2024年金企对接“春雨行动”启动仪式在市级机关会议中心举办，即日起至今年年底，青岛将在全市金融机构中开展金融春雨“八大行动”，并配套推出金融“巡诊”、融资信贷满意度提升等举措，充分聚合政企多方力量，加快金融资源精准投放。

会议现场发布《青岛市2024年金融服务实体经济“春雨行动”实施方案》和重点建设项目、融资需求。为做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，2024年“春雨行动”将开展科技创新发展金融赋能行动、重大项目建设金融保障行动、现代产业发展金融促进行动、海洋城市建设金融助力行动、平台园区提升金融护航行动、数字青岛建设金融推进行动、普惠小微发展金融助力行动、绿色工程建设金融支撑行动等金企对接“八大行动”，紧盯重点领域，引金融“活水”，强资金保障，更好地实现持续优化信贷结构，制造业中长期贷款稳定增长，重点建设项目资金充足，对关键领域、重点产业和关键环节的金融支持力度进一步增强。会议还围绕省市重大项目、科技创新、制造业、绿色低碳、普惠小微等重点领域发布重点融资项目13297个，首批摸排融资需求2545.97亿元，为全市金企对接“春雨行动”的纵深推进明确了方向。

“春雨行动”不仅是银行机构与企业对接，还有保险、证券、期货、创投风投机构、地方金融组织等参与。青岛将不断完善创投风投与实体经济深度融合支持机制，引导创投风投机构提升对创新型企业的服务和支持力度，支持投早、投小、投科技、投创新，重点支持科技创新、成果转化；为企业上市提供全方位、全链条、全生命周期的一站式服务。

2023年，青岛创立“金融问诊”制度，针对金企对接过程中的疑难问题，组织各相关部门、银行、保险、创投、担保等机构的专家组成金融服务会商专家库进行专项问诊，根据企业情况、机构的政策产品，选取最适合企业需求的解决方案，通过“问诊”，2023年达成企业授信15.94亿元，实现放款10.06亿元。

2024年，“金融问诊”将升级为“金融巡诊”，我市将组织金融机构的专业人员，探索设立金融巡诊制度，拓宽金融问诊服务范围，不断提升企业融资便利度。开展资本市场专业服务团队“上门问诊”活动，深入企业做好

▲金企对接
“春雨行动”启动。◀银行客户
经理走访企业。

服务，使更多企业从“巡诊”中获得启发，真正提高信贷获得率。

赋能科技创新

赋能科技创新，青岛金融业正展现新作为。

人民银行青岛市分行负责人日前在相关会议表示，将开展加大力度支持科技型企业融资行动，推动金融机构为科技型企业提供全链条、全生命周期的优质金融服务。制定出台促进绿色金融发展若干措施，用好人民银行碳减排支持工具，深入推进我市绿色金融领域两项国家级试点。

国家金融监管总局青岛监管局负责人表示，将聚焦青岛24条重点产业链，以及先进制造业集群、专精特新等领域，指导银行加大中长期贷款投放，确保增速不低于全部贷款平均增速。加强对科技型企业全生命周期金融

服务，针对不同阶段发展需求，在倾斜信贷资源的同时，推动完善首台(套)、首批次、首版次保险运行机制，提供多元化金融服务。

多方合力促之下，青岛各金融机构纷纷以新产品、新服务助力科技创新。

位于高新区的青岛华芯晶电科技有限公司是一家专注于半导体基础化合物材料研发和生产的企业，在企业前期发展过程中，设备投入比重高，研发投入资金需求量大，存在着抵押物少、融资难度大等困扰中小型企业融资的普遍问题。

近日，了解到华芯晶电符合青岛市人才贷的标准，中国银行青岛市分行近中行第一时间根据客户需求，研讨授信方案，开辟绿色通道，向企业提供了1000万元的纯信用贷款，用于企业扩大产能，解决了企业的燃眉之急。

青岛中行积极探索民营、小微、中小型企

业融资难的“破题之术”，创新推出多款针对

青岛农商银行：
获银行间债券市场综合类现券做市商资格

近日，中国外汇交易中心公布银行间债券市场现券做市商名单，青岛农商银行成功入围，获得“综合类现券做市商”资格，成为山东省首家获得此牌照的农商银行，也是长江以北第二家、全国第五家取得该资质的农商银行。

现券做市资格是银行间债券市场重要资格之一。申请此资格，金融机构需要具备极高的资产管理能力、流动性管理能力和债券

交易能力。做市商可持续为债券市场提供流动性，是保持银行间债券市场流动性、平稳市场的中流砥柱。

多年来，青岛农商银行持续丰富投资交

易策略，提高债券市场影响力，积累了大量的

基础客群，为做市业务发展奠定了基础。

2023年8月，该行获准开展尝试做市许可，围

绕山东省信用债券在银行间债券市场对近百

只债券开展做市报价工作，债券品种覆盖国债、地方债、政金债、短融、中票、同业存单等，横跨1至30年各关键期限，为银行间债券市场提供了高覆盖、全期限的做市服务。成为债券市场现券做市商后，青岛农商银行将拥有优先申请债券市场其他业务资格，还将获得交易手续费优惠及政金债承销做市手续费奖励等先机，将进一步巩固青岛农商银行在

银行间债券市场的重要地位，为山东省地方信用债流通发挥作用。

青岛农商银行金融市场中心负责人表示，下一步青岛农商银行将以债券做市为契机，围绕“产品、渠道、客群”，在产品创新、风险监测、客户拓展等方面持续深耕，以区域做市为特色，助力推动中国银行间债券市场高质量发展。

傅军

农业银行青岛市分行：
推进数字化转型 提升金融服务质效

农业银行青岛市分行积极推进柜面业务流程优化，有效提升客户服务效率。加快智能自助设备投放，将金融科技融入自助设备功能，上线人脸识别、无卡操作等功能，持续升级迭代智能设备。配置超级柜台438台，业务分流率达95.2%。推进掌银渠道建设，丰富金融服务功能，为客户提供7×24小时线上服务。

截至目前，农业银行青岛市分行个人掌银月活客户突破200万户，对公掌银客户超过5万户。丰富智慧场景建设，打造涵盖消费、民生、社保、政务等的智慧金融场景体系，上线互联网金融消费、缴费及产业链场景项目超过1000个，服务线上客户300余万户，月均线上缴费客户20万户。其中上线智慧畜牧、智慧招投、智慧粮库等“三农”金融智慧场景688个，服务县域用户101万户，提升农村金融服务普惠性和便利性。

打造“四位一体”智慧金融生态

农业银行青岛市分行通过线上线下协同推进，持续完善渠道建设，打造“智慧网点+智能设备+掌银+智慧场景”四位一体的智慧金融生态。完善智慧网点建设，辖内网点均完成智能化升级改造工作，建立以智能服务区、综合服务区为核心的全新厅堂布局。

提升精准服务和风险防控能力

农业银行青岛市分行坚持以“数据”为主轴，强化深度分析和精准识别，深入推进大数据平台、系统、模型研发，提升客户服务、产品创新、风险管理等的精准性。一方面，为客户提供更加便捷化、精准化、个性化的服务体验。在网点上线智能服务系统、智能播控系统、“智迎客”系统等，在后台为客户经理上线“智链客”“智挽客”等智慧服务系统，提升客户个性化产品服务水平，做到服务高效流畅。

另一方面，增强风险防控的有效性、准确性、时效性和稳定性。积极对接青岛政务平台数据，强化信贷数据质量管理，研发应用信贷客户风险监测、反电信诈骗、运营管理等风控系统及模型，完善数字化风控手段，提高风控成效。

以数据赋能破解融资难题

农业银行青岛市分行强化数字化转型在三农和普惠重点领域的应用，打造出一批贴近市场、贴近客户、贴近需求的线上融资产品。

在服务“三农”领域，农业银行青岛市分行运用大数据科学建立授信模型，实现系统自动化操作，有效提高农户贷款便利性和覆盖面。2023年末农户贷款余额57.78亿元，增速85.5%，累计服务农户1万农户。在普惠金融服务领域，针对小微企业缺乏有效抵押物和资产增信手段，充分应用税务工商、结算流水、金融资产等数据资源，不断丰富“小微e贷”产品模型，积极推广线上应用“普惠e站”，做好小微企业差异化业务辅导。2023年末普惠贷款余额231.3亿元，比年初增长70.7亿元，增幅44%。

傅军

财富眼
山东新闻名专栏

做好科技金融还需新思维

□莞棋

如何支持科技创新正成为金融业的“必答题”之一，作为金融“五篇大文章”的“首篇”，科技金融重要性不言而喻。

科技金融通过服务现代化产业体系变革和先进制造业发展，对科技领军企业、重大项目、“卡脖子”领域等提供定制化金融服务方案，能有效支持科技创新成果转化，加速新质生产力形成。此外，科技的发展也能有效带动绿色金融、普惠金融、养老金、数字金融的融合发展。做好科技金融这篇大文章，还需要新思维。

读懂科技的新思维——

读懂科技，才能做好科技金融。新一轮科技革命和产业革命快速发展的背景下，科技创新对经济发展的作用更加突出，银行业的数字化转型发展已经成为行业共识，在这种情况下，金融机构对既懂金融又懂科技的复合型人才需求巨大，尤其是掌握最新科技的发展趋势及内在逻辑的人才。既懂科技，又懂金融的人才将逐渐成为金融人才之争的热点，培养更多复合型人才，才能适应数字化发展新趋势，提高金融创新能力和服务水平。

全周期的新思维——

做好科技金融这篇大文章，不仅仅是银行机构对科创企业的贷款增加多少，而是需要各类机构的协同配合，根据不同发展阶段科技型企业的不同需求，为企业提供全生命周期的多元化接力式金融服务，形成有针对性的全链条金融服务体系。

换言之，金融服务科创需要加大扶持力度，更需要全周期服务。

由于科技型企业具有“三高一轻”（高科技、高风险、高收益、轻资产）特质，与传统融资供给制度不匹配，所以“如何获得资金”一直困扰着这些企业。与此同时，单一的金融形式也很难满足科创企业的发展需求。

服务科技创新，是资本市场与生俱来的使命，“股贷债保”联动的关键，在于不同融资渠道之间的互相补充与支撑。一方面，从科技创新全生命周期角度考虑，以股权投资为主，提供多元化接力式金融服务，落实面向创业投资基金的差异化监管政策，鼓励创业投资引导基金、中小企业发展基金等规范化发展，促进关键技术、人才、资本等多种创新要素的相互驱动；另一方面，要推进社会信用体系建设，丰富银行信贷产品，提供多样化的债券融资产品，推动发展高收益债券市场，完善担保与风险共担体系等，重点支持科技创新中微型企业。

此外，科创活动的不确定性较大，风险分担机制必不可少。保险、融资担保具有天然的风险分担职能，要进一步创新服务科创企业的融资担保模式，优化首台（套）重大技术装备、重点新材料首批次应用的保险补偿机制试点政策，增强金融支持科创的可持续性。

寻求变革的新思维——

发展科技金融不仅是金融机构肩负的重要使命，也是加快自身经营转型、提升核心竞争力的重要途径。

尤其是在新发展阶段，发展科技金融是金融机构主动适应环境变化，增强价值创造能力、实现自身可持续发展的必由之路。围绕新一轮科技革命提前谋划，只有顺势而为、因势利导、乘势而上，努力做好机构组织结构优化以及业务转型等工作，才能抢占先机。金融机构要仔细分析科技金融实践过程中的体制机制障碍，在全力服务科技企业发展的过程中提升金融供给的精确性、有效性和科学性。通过数字化手段稳慎把控风险，突出合规经营以及稳健发展的导向，在风险与效益间寻找到新的平衡点，如此，科技金融才能成为金融机构转型的新契机。

切实提升保险消费者获得感

青岛将持续加强
反保险欺诈体系建设

近日，国家金融监督管理总局青岛监管局、青岛市公安局联合召开2024年青岛市打击保险诈骗工作会议，会议强调，面对保险欺诈呈现的由机会型向职业型转变、由线下向线上转变等新特点，保险行业要统一思想认识，加强反保险欺诈体系建设；各保险机构应强化资源保障，健全工作机制，持续提升反保险欺诈工作能力，积极参与反欺诈行业联动，密切配合司法机关工作，不断凝聚反保险欺诈行业合力。同时，各保险机构要统筹兼顾、优化服务，切实提升广大保险消费者获得感。

记者从会上获悉，2023年国家金融监督管理总局青岛监管局、青岛市公安局积极发挥青岛市打击保险诈骗犯罪中心平台优势，激发多部门协同效应，不断取得新成效。在青岛地区，全年共立案保险诈骗案件13起，抓获犯罪嫌疑人近20人，打掉保险诈骗团伙4个，为保险行业挽回经济损失1200余万元；在全国范围，运用大数据四步研判法，在18个省份追踪发现一大批意外险诈骗嫌疑人，涉及各层级保险公司211家，总案值近亿元。

会议还发布了青岛市2023年打击保险诈骗十大典型案例，分别是：团伙性意外伤害保险诈骗典型案例；购买事故车辆夸大损失程度诈骗保险赔款典型案例；制造“水淹车”事故诈骗保险赔款典型案例；借用他人病情实施保险诈骗典型案例；编造虚假死亡原因实施保险诈骗典型案例；带病投保重疾险欺诈保险赔款典型案例；虚构意外伤害事故重复理赔诈骗典型案例；通过“低价高保”、虚假诉讼诈骗保险金案例；故意驾驶机动车碰撞骗取保险金典型案例；伪造车辆自燃事故诈骗保险赔款典型案例。

傅军